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1. Inleiding 
 
De blaasmuzieksector is niet weg te denken uit de muzikale amateurkunstsector in de 
provincie Groningen. Vooral harmonieorkesten, fanfarekorpsen en brassbands (hafabra) 
vormen een stevige basis. De afgelopen decennia is echter het beeld ontstaan dat de 
sector het moeilijk heeft. Verschillende onderzoeken stellen dat de sector kampt met een 
slecht imago, moeizame ledenwerving, vergrijzing, financiële problemen en afnemende 
concoursdeelnames.1 Deze onderzoeken gaan over landelijke of provinciale (Noord-
Brabant en Friesland) ontwikkelingen. Tot nu toe is alleen door de Hanzehogeschool 
Groningen een eerste inventarisatie gemaakt van de blaasmuzieksector in de provincie 
Groningen. Daaruit blijkt dat sommige verenigingen inderdaad kampen met problemen 
zoals een teruggang aan leden en gedwongen fusies, maar dat dit zeker niet voor alle 
verengingen geldt.2 Daarnaast is nog onduidelijk wat de precieze omvang en de 
mogelijke oorzaken van de problemen zijn.  
 
In dit rapport zijn de resultaten beschreven van een nieuw onderzoek, opnieuw 
uitgevoerd door de Hanzehogeschool Groningen maar nu in opdracht van VRIJDAG en in 
samenwerking met een klankbordgroep met betrokkenen uit de sector. Het onderzoek 
heeft allereerst tot doel om een omvattend beeld te schetsen van de stand van zaken van 
de blaasmuzieksector in de provincie Groningen. Opvallende tendensen worden in beeld 
gebracht waarbij, indien relevant, wordt ingezoomd op gemeentelijke verschillen. 
Daarnaast dient het onderzoek als basis om in samenwerking met overheden 
beleidskeuzes te kunnen maken in de provincie. Indien het beeld van de stand van zaken 
problemen zichtbaar maakt, dan kunnen hier oplossingen voor worden bedacht.  
 

1.1 Aanpak 
 
Voor het onderzoek is gebruik gemaakt van een enquête. De onderwerpen en vragen in 
deze enquête zijn tot stand gekomen op basis van de eerdergenoemde onderzoeken, 
maar ook met behulp van het tijdschrift Klankwijzer3 waarmee de trends binnen de 
hafabra-sector zijn geïnventariseerd. Daarnaast zijn verschillende personen betrokken 
bij dit onderzoek: 

- Een klankbordgroep bestaande uit betrokkenen uit de sector. Tijdens twee 
bijeenkomsten is hen gevraagd naar de situatie en trends binnen de hafabra-
sector. Ook heeft de klankbordgroep de enquête kritisch tegen het licht gehouden 
op basis van de eigen ervaringen binnen de sector. 

- Studenten die de directieopleiding hafabra aan het Conservatorium in Groningen 
volgen. Zij hebben de enquête uitgeprobeerd en verbetersuggesties gedaan. 

- Twee onderzoekers bij het LKCA die tegelijkertijd met dit onderzoek een enquête 
ontwikkelden om de stand van zaken binnen amateurkunstverenigingen – waar 

                                                       
1 Commissie Blaasmuziek VNM/KNFM (2013). Groei en bloei van de amateur blaasmuziek in Nederland. 
Arnhem/Roggel: KNFM/VNM. Geraadpleegd op: 20 maart 2018, van: https://docplayer.nl/12005145-
Groei-en-bloei-van-de-amateur-blaasmuziek-in-nederland-probleemstelling-visie-en-aanpak.html.  
Fries Sociaal Planbureau (FSP) en Keunstwurk (2018). Onderzoek naar Friese cultuurverenigingen. 
Geraadpleegd op: 20 maart 2018, van: https://www.friessociaalplanbureau.nl/cultuurverenigingen.  
Peters, A. (2013). Blaasmuziek & Imago. Onderzoek naar het imago van blaasmuziek onder 
basisschoolleerlingen. Master thesis. Utrecht: Universiteit Utrecht, Faculteit Geesteswetenschappen.  
2 Hendriks, L., & Bisschop Boele, E. (2015). Orkesten onder druk? Op zoek naar trends & ontwikkelingen 
in de HaFaBra-sector in Noord-Nederland. Hanzehogeschool Groningen. 
3 Zie: https://www.klankwijzer.nl/archief.  

https://docplayer.nl/12005145-Groei-en-bloei-van-de-amateur-blaasmuziek-in-nederland-probleemstelling-visie-en-aanpak.html
https://docplayer.nl/12005145-Groei-en-bloei-van-de-amateur-blaasmuziek-in-nederland-probleemstelling-visie-en-aanpak.html
https://www.friessociaalplanbureau.nl/cultuurverenigingen
https://www.klankwijzer.nl/archief
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de hafabra-sector onderdeel van is – in kaart te brengen. We hebben ervaringen 
met het opstellen van een dergelijke enquête uitgewisseld en afgesproken dat de 
muziekverenigingen die in de provincie Groningen deelnemen aan onze enquête 
geen uitnodiging krijgen voor de landelijke amateurkunstmonitor. Ook hebben 
we in onze enquête gevraagd of wij de resultaten met het LKCA mogen delen.  

- Sportonderzoeker bij de Hanzehogeschool Groningen. In een tweetal gesprekken 
is besproken welke factoren meespelen om sportverenigingen vitaal te houden. 
Daarbij is gekeken of deze factoren ook van toepassing (kunnen) zijn binnen 
muziekverenigingen uit de hafabra-sector.  

In totaal bestaat de enquête uit 47 vragen verdeeld over elf onderwerpen.4 
 

1.2 Domein en respons 
 
De muziekverengingen waarvan het e-mailadres bekend was bij het MGD en VRIJDAG, 
hebben een verzoek gekregen om deel te nemen aan de enquête. Het gaat hier niet 
alleen om harmonieorkesten, fanfares en brassbands, maar ook om andere 
orkestvormen en secties die gerekend kunnen worden tot de blaasmuzieksector. Om de 
respons te vergroten, is onder de muziekverenigingen een prijs verloot, zoals een 
gerichte workshop, gastoptreden of solist bij een concert. Onderstaande tabel toont de 
respons op provinciaal niveau en per gemeente. Hieruit blijkt dat de respons in de 
gemeentes Appingedam, Stadskanaal, Westerwolde en Midden-Groningen het grootste 
is. In Appingedam en Stadskanaal is het percentage zelfs meer dan 100%. Dit komt 
doordat een aantal verenigingen in deze gemeentes zelf het initiatief hebben genomen 
om deel te nemen aan de enquête. Het is onduidelijk hoe zij erachter zijn gekomen dat 
zij konden deelnemen aan de enquête. De laagste respons komt uit Delfzijl, Oldambt en 
Veendam.  
 
Als we kijken naar het aantal respondenten per gemeente dat de gehele enquête heeft 
ingevuld dan zien we een aantal opvallende verschillen. Alsnog is de respons het 
grootste in de gemeentes Appingedam, Stadskanaal en Westerwolde, maar het 
percentage is wel aanzienlijk lager. Mogelijk voelden de verenigingen uit Appingedam 
en Stadskanaal die in eerste instantie zelf het initiatief hadden genomen tot het invullen 
van de enquête na een aantal vragen geen noodzaak meer om deel te nemen. Zij hadden 
dan ook geen e-mail ontvangen en wisten niets over de prijs die werd verloot onder de 
deelnemers. Mogelijk heeft dit invloed gehad. Uitgaande van de gehele (ingevulde) 
enquête komt de laagste respons uit de gemeentes Loppersum, Delfzijl en Oldambt. Uit 
Loppersum heeft zelfs geen enkele muziekvereniging de gehele enquête ingevuld.  
 
  

                                                       
4 Zie bijlage voor de volledige enquête.  
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Gemeente Aantal 
aangeschreven 
verenigingen  

Aantal 
respondenten 

% per 
gemeente 

Aantal 
respondenten 
dat gehele 
enquête heeft 
ingevuld 

% per 
gemeente dat 
gehele 
enquête heeft 
ingevuld 

Appingedam 2 4 200% 1 50% 

Delfzijl 6 1 17% 1 17% 

Loppersum 4 2 50% 0 0% 

Groningen / Haren 
/ TenBoer 

19 10 53% 8 42% 

Het Hogeland 19 12 63% 9 47% 

Westerkwartier 32 15 47% 12 38% 

Midden-Groningen 5 4 80% 2 40% 

Oldambt 7 2 29% 2 29% 

Stadskanaal 2 3 150% 1 50% 

Veendam/pekela 3 1 33% 1 33% 

Westerwolde 6 5 83% 4 67% 

Totaal provincie 105 59 56% 41 39% 

 
Zoals aangegeven hebben sommige respondenten niet de gehele enquête ingevuld. Het 
totale aantal respondenten verschilt daarom per vraag. Om de percentages in het 
rapport goed te kunnen duiden, is per vraag aangegeven hoeveel respondenten het 
betreft. Bij de resultaten is ervan uitgegaan dat het totale aantal respondenten voor de 
betreffende vragen altijd 100% is.  
 
Vragen 1 t/m 4 5 t/m 11 12 t/m 18 19 t/m 21 22 t/m 48 

Aantal 
respondenten 

59 46 43 42 41 

 
Uit bovenstaande tabel blijkt dus dat al dertien verenigingen na vraag 4 zijn gestopt met 
het invullen van de enquête. We hebben deze verenigingen, maar ook de vijf die later in 
de enquête zijn gestopt, benaderd met de vraag of zij alsnog de enquête wilden afmaken. 
Helaas hebben zij dit niet gedaan.  
 
De muziekverenigingen is geadviseerd om de enquête door een bestuurslid, eventueel in 
samenwerking met een dirigent, in te laten vullen. De achtergrond van de respondenten 
is als volgt: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  

Achtergrond respondent 41 = 100% 

Voorzitter 24% 

Secretaris 41% 

Penningmeester 15% 

Iemand met een andere bestuursfunctie 27% 

Dirigent 2% 

Anders  5% 



 VRIJDAG: Onderzoek naar de Hafabra-sector in provincie Groningen 7 

1.3 Rapportage 
 
In deze rapportage volgt eerst een samenvatting met de opvallendste resultaten. Per 
onderwerp is kort aangegeven hoe de stand van zaken is. Daaruit blijkt wat de grootste 
uitdagingen voor de toekomst zijn en waar kansen liggen om deze uitdagingen aan te 
gaan. Vervolgens zijn in tien afzonderlijke hoofdstukken de resultaten beschreven voor 
de onderwerpen die in de enquête aan bod zijn komen. Ieder resultaat begint met een 
conclusie waarna een toelichtende beschrijving en eventueel een verhelderende tabel of 
grafiek volgt. In de conclusie worden de opvallendste resultaten beschreven en volgen 
een aantal aanbevelingen voor de opdrachtgever. In de bijlage is de enquête opgenomen, 
maar ook een lijst met personen die bij dit onderzoek zijn betrokken.  
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2. Samenvatting 
 
Algemene kenmerken 
De blaasmuzieksector in Groningen bestaat uit verschillende orkestvormen en secties: 
in totaal zijn negentien verschillende genoemd. Twee hiervan lijken het meest 
vertegenwoordigd. Van de respondenten beschikt 47% over fanfareorkesten en 25% 
over harmonieorkesten. Daarnaast laten de muziekverenigingen die deelnamen aan de 
enquête zien dat de blaasmuzieksector diepgeworteld is in het verleden. De oudste 
vereniging is al in 1890 opgericht en twee derde van de respondenten is opgericht voor 
de Tweede Wereldoorlog. Enkel twee verenigingen deden mee die in de afgelopen dertig 
jaar zijn opgericht. 
 
Leden binnen muziekverenigingen 
Leden spelen een grote rol binnen de muziekverenigingen. Zij bepalen niet alleen de 
grootte en diversiteit van de vereniging, maar ook of de vereniging kan voortbestaan o.a. 
door de verschillende activiteiten die voor en door hen worden ondernomen. Uit de 
resultaten blijkt dat gemiddeld gezien de meeste respondenten beschikken over een 
ledenaantal van 31-40 leden. Zeer kleine (10 of minder leden) of grote verenigingen (60 
of meer leden) komen veel minder voor. De meeste leden hebben een leeftijd tussen de 
25 en 54 jaar, hoewel de verschillen per vereniging op dit gebied groot zijn. Dit geldt ook 
voor de man-vrouw verdeling binnen verenigingen. Die is uiteenlopend als we kijken 
naar de afzonderlijke respondenten, maar over het totaal gezien is de verdeling redelijk 
gelijk: 47% van de leden is mannelijk en 53% vrouwelijk.  
Wat betreft het ledenaantal zien de respondenten geen grote veranderingen voor het 
afgelopen seizoen en zij verwachten deze ook niet voor komend seizoen. Volgens de 
meesten blijft het ledenaantal gelijk. Toch beschouwt iets meer dan de helft de 
ontwikkeling van het ledenaantal als een bedreiging voor het voortbestaan van de 
vereniging. Op basis van de resultaten is het moeilijk om hiervoor een verklaring te 
geven.  
Als we kijken naar de activiteiten die worden ondernomen ten behoeve van 
ledenbehoud, dan blijkt dat de respondenten hier actief mee bezig zijn. Zij organiseren 
bijvoorbeeld evenementen voor leden, spelen in op de wensen en behoeftes van 
jeugdleden en zorgen voor aansluiting tussen jeugd en volwassenen. De minderheid van 
de respondenten werkt hiervoor nog niet samen met partners. Voor het werven van 
nieuwe leden worden ook verschillende activiteiten ingezet zoals het communiceren van 
activiteiten en het organiseren van een open huis. De meerderheid werkt voor 
ledenwerving wel samen met partners: twee derde werkt bijvoorbeeld samen met het 
basisonderwijs.  
 
Bestuur 
De leden spelen een duidelijke rol binnen het bestuur. 92% van de bestuursleden 
bestaat uit spelende leden. De bestuurssamenstelling blijkt daarnaast een afspiegeling 
van de leden, omdat de man-vrouw verdeling vrijwel gelijk is. De respondenten 
benadrukken daarnaast dat zij gebruik maken van de ervaring en expertise van leden bij 
het maken van beleidskeuzes. Zo is onder directe invloed van leden bij twee derde van 
de respondenten beleid geformuleerd: meer dan de helft richt zich op muzikaal beleid 
en iets minder op jeugdbeleid en maatschappelijk beleid. De verenigingen uit dit 
onderzoek vinden het belangrijk dat de leden ook in de toekomst een blijvende rol 
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spelen binnen het bestuur. Zij zijn ervan overtuigd dat dit bijdraagt aan de 
toekomstbestendigheid van de vereniging. 
 
 
Dirigent 
De respondenten zijn het meest overtuigd van de muzikale en persoonlijke rol die de 
dirigent vervult binnen de vereniging. 83% van hen schrijft de dirigenten deze rollen 
toe. De muzikale rol – waarbij de dirigent o.a. als uitvoerend musicus, artistiek leider en 
muziekeducator optreedt – komt mogelijk tot stand doordat de meeste dirigenten een 
directieopleiding aan het Conservatorium hebben afgerond. Drie kwart van de 
respondenten beschikt over een dirigent met een dergelijke achtergrond. De muzikale 
rol is volgens de respondenten ook het meest gewenst als zij kijken naar de 
toekomstbestendigheid van de vereniging. De algemene professionele rol – waarbij een 
dirigent o.a. partijen met elkaar verbindt en activiteiten organiseert – herkennen de 
respondenten het minst (50%). Mogelijk weerspiegelt dit percentage de huidige 
samenwerking met dirigenten op het gebied van ledenwerving: enkel 22% werkt op dit 
vlak samen met dirigenten.  
 
Vrijwilligers 
De spelende leden binnen de verenigingen zijn over het algemeen ook vrijwilliger. Van 
de gemiddeld vierentwintig vrijwilligers per vereniging is drie kwart een spelend lid. 
Hoewel het voor de respondenten vaak een uitdaging blijft om voldoende vrijwilligers te 
vinden, brengt dit de activiteiten van de verenigingen niet in gevaar. Dit komt onder 
andere doordat drie kwart van de respondenten bij de inzet van vrijwilligers rekening 
houdt met de interesses en beschikbaarheid van de leden. Zij binden hiermee de 
vrijwilligers waardoor activiteiten alsnog uitgevoerd kunnen worden.  
 
Relaties 
Alle respondenten onderhouden een relatie met meerdere organisaties en instellingen, 
waarvan o.a. 98% met de gemeente, 90% met een andere muziekvereniging en 61% met 
het basisonderwijs. Toch is ook met een groot deel van de instellingen nog geen 
samenwerking, zoals met buitenschoolse en naschoolse opvang en met jeugd- en 
ouderenorganisaties. De relaties die er zijn worden vooral gebruikt om concerten te 
geven en leden te werven. De verenigingen die samenwerken met het basisonderwijs 
hebben bijvoorbeeld contact met het schoolbestuur of zij organiseren concrete 
activiteiten, zoals het aanbieden van gratis lessen of het ontwikkelen van lesmateriaal. 
Drie kwart van de respondenten geeft aan in de toekomst intensiever samen te willen 
werken met het basisonderwijs. Wat betreft de relatie met andere muziekverenigingen: 
deze leidt niet tot een fusie. De respondenten hebben geen concrete plannen op dit 
gebied.   
 
Lesaanbod en activiteiten 
De respondenten organiseren hun instrumentale muziekonderwijs op verschillende 
manieren. De helft doet dit bijvoorbeeld via de muziekschool en iets minder via de eigen 
muziekvereniging. In hun keuze voor het lesaanbod houden zij rekening met 
verschillende factoren, zoals de kwaliteit van het lesaanbod, de kwaliteit van de 
docenten, de kosten, de beschikbaarheid van het aanbod en de afstand. De respondenten 
lijken tevreden over het instrumentale muziekonderwijs, omdat bijna drie kwart van 
mening is dat er rekening wordt gehouden met de potentie van leerlingen, twee derde 
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vindt dat het onderwijs aansluit bij de muzikale doelstelling van de vereniging en iets 
minder, maar meer dan de helft, vindt dat het aansluit bij de verschillende 
orkestvormen.  
Andere activiteiten die de respondenten ondernemen zijn met name concerten en 
optredens ter opluistering. Het merendeel organiseert deze activiteiten zelf. Ook 
concoursdeelname is een terugkerende activiteit. Redenen om hieraan deel te nemen 
zijn vooral de kwaliteitscontrole en het geven van een boost aan de leden. Deze redenen 
gelden vooral voor de verenigingen die jaarlijks deelnemen aan concoursen. Twee derde 
van de respondenten – waarvan 50% jaarlijks deelneemt aan concoursen – heeft de 
ambitie om op korte of lange termijn deel te nemen aan concoursen. De respondenten 
die jaarlijks deelnemen aan concoursen noemen echter ook een aantal tijdelijke redenen 
om hun deelname uit te stellen. Onderbezetting, focus op andere activiteiten of viering 
van een jubileumjaar zijn bijvoorbeeld drie redenen die door (meer dan) de helft van 
deze respondenten is genoemd. 
 
Repertoire 
Het repertoire dat gespeeld wordt, is uiteenlopend. 85% van de respondenten speelt 
zowel origineel repertoire voor de hafabra als gearrangeerd repertoire, waaronder ook 
jazz, popmuziek, volksmuziek en klassieke muziek vallen. Bijna alle verenigingen uit dit 
onderzoek houden bij de keuze van het repertoire rekening met de voorkeur van leden, 
hoewel de mate waarin dit gebeurt verschilt.  
 
Publieksbereik en zichtbaarheid 
Het aantal luisteraars in 2017 was uiteenlopend, maar de grootste groep (300 of meer 
luisteraars) trokken de respondenten uit Groningen, Het Hogeland, Oldambt en 
Westerkwartier. Het luisteraarsaantal zegt ons niets over het aantal concerten dat 
gegeven is. Om de luisteraars te trekken worden verschillende middelen ingezet: meer 
dan 90% zet posters en flyers, sociale media en mondelinge reclame in. De leden lijken 
hierin ook een belangrijke rol te spelen. Zij zorgen namelijk bij gemiddeld 90% van de 
respondenten voor bekendheid van de vereniging. Daarnaast zet een kwart ook het 
onderwijs en de bonden in en een vijfde deel zet VRIJDAG in voor dit doeleinde.  
 
Financiële situatie en faciliteiten 
De financiële situatie van de verenigingen van dit onderzoek lijkt geen struikelblok. 
Twee derde omschrijft de situatie als gezond of zeer gezond en nog eens 29% als 
redelijk. Als zij kijken naar de toekomst (over twee jaar) dan verandert dit beeld 
nauwelijks. Alsnog omschrijft dan 56% de situatie als gezond en 32% als redelijk. 
Mogelijk komt dit door de vele inkomstenbronnen waarover de verenigingen 
beschikken: gemiddeld beschikt iedere respondent over vijf bronnen waarbij de 
contributie, subsidie van de gemeente, omzet uit optredens, donaties en acties het meest 
voorkomend zijn. Sponsoring en fondsen gelden in verhouding bij minder verenigingen 
als inkomstenbronnen. Wat betreft het gebruik van faciliteiten valt op dat 93% van de 
respondenten een gebouw huurt voor de activiteiten die zij onderneemt. Daarnaast 
beschikt 78% over eigen instrumenten.  
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3. Algemene kenmerken van muziekverenigingen 
 

3.1 Aantal orkestvormen en secties 
 
Fanfare grootste orkestvorm binnen de provincie 
In totaal gaven de respondenten negenennegentig antwoorden op de vraag uit welke 
orkestvormen en secties hun muziekvereniging bestaat. Dit betekent dat er gemiddeld 
1,7 orkestvormen en secties per vereniging zijn. Meteen valt op dat de fanfare de 
grootste orkestvorm is onder de respondenten: 28 verenigingen (= 47%) beschikt 
hierover. Na de fanfares zijn de harmonieorkesten het meest voorkomend (15 = 25%), 
gevolgd door de brassbands (9 = 15%).5  
De provincie kent – afgaande op de respondenten – geenrespondenten beschikken niet 
over lyrakorpsen en pijper-/piccolokorpsen en alleen een enkele over een drumfanfare 
en tamboerkorps. Bij de antwoordoptie ‘anders’ is nog een malletband, doedelzakband, 
pompongroep, steelband en kopergroep genoemd. 
Als we kijken naar de resultaten in de afzonderlijke gemeentes dan blijkt dat de 
respondenten uit Appingedam, Stadskanaal en Veendam niet beschikken over fanfares. 

 
3.2 Oprichtingsjaar 

 
Hafabra diepgeworteld in het verleden 
Het grootste deel van de muziekverenigingen is opgericht voor de Tweede 
Wereldoorlog: het gaat om 38 verenigingen, ofwel om 64% van het totaalaantal 
respondenten. De oudste vereniging is zelfs in 1890 opgericht. Onder de huidige 

                                                       
5 Deze percentuele verdeling komt opvallend overeen met het eerdere onderzoek dat door de 
Hanzehogeschool Groningen is uitgevoerd, terwijl andere middelen zijn ingezet voor het vinden van 
verenigingen. Toen bestond de verdeling respondenten in Groningen uit 49% fanfares, 23% 
harmonieorkesten en 13% brassbands. Zie: Hendriks, L., & Bisschop Boele, E. (2015). Orkesten onder 
druk? P. 10 en 16. 
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respondenten vond de meeste groei plaats in de jaren 1920-1929 en de minste groei na 
1989. Daarnaast zijn de afgelopen dertig jaar slechts twee verenigingen opgericht.  
Opvallend is dat zowel de oudste als de nieuwste vereniging afkomstig zijn uit de 
gemeente Appingedam. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

4. Leden binnen de muziekverenigingen 
 

4.1 Ledenaantal 
 
Gemiddelde grootteklasse leden ligt op 31-40 leden 
Uit onderstaande grafiek blijkt dat twaalf van de zesenveertig respondenten (26%) 
beschikken over 21-30 leden. Toch ligt de gemiddelde grootteklasse van de 
verenigingen op 31-40 leden. Daarnaast blijkt dat weinig respondenten beschikken over 
tien of minder leden of over meer dan zestig leden. 
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De aantallen zijn vergeleken met het type orkestvormen, maar hieruit zijn geen 
duidelijke conclusies te trekken. Verenigingen met relatief weinig leden beschikken 
bijvoorbeeld toch over zowel een fanfareorkest als een harmonieorkest.  
 
Leeftijdsgroep 25-54 gemiddeld meest vertegenwoordigd 
Als we kijken naar drie leeftijdsgroepen – t/m 24, 25-54 en 55 of ouder – dan blijkt dat 
de tweede categorie het grootste is bij de respondenten. 40% van alle leden is tussen de 
25 en 54 jaar oud, gevolgd door 36% met een leeftijd tot en met 24 jaar en 24% met een 
leeftijd vanaf 55 jaar. 
Bij dit resultaat is het interessant om te zien wat de verschillen per respondent zijn. 
Onderstaande grafiek toont de verdeling per respondent: ieder streepje representeert 
een vereniging. Zo zijn er verenigingen waarvan het grootste deel van de leden zich juist 
in categorie 1 bevindt of in categorie 3. Uit de grafiek blijkt dat het percentage leden 
binnen een bepaalde leeftijdsgroep meer dan 50% kan zijn. Dit geldt voor negen 
verenigingen in categorie 1 (t/m 24), dertien in categorie 2 (25-54) en negen in 
categorie 3 (55 of ouder). In deze laatste categorie bevindt zich zelfs een vereniging met 
alleen maar leden uit die leeftijdsgroep: zie de een na laatste grijze streep in de grafiek.  

 
Bij grootste deel is ledenaantal voor verschillende leeftijdsgroepen gelijk gebleven 
afgelopen seizoen 
In de onderstaande grafiek is duidelijk zichtbaar dat het aantal leden in de zes 
afzonderlijke leeftijdsgroepen bij de meeste respondenten gelijk is gebleven. De grootste 
stijging heeft relatief gezien plaatsgevonden in de leeftijdsgroep t/m 12 jaar: dit geldt 
voor 24% van de verenigingen. De grootste daling vond relatief gezien plaats in de 
leeftijdsgroepen 18-24 en 25-55: in beide gevallen geldt dit voor 22% van de 
verenigingen. 
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Een vergelijking tussen gemeentes levert niet veel informatie op. Zo blijkt dat bij drie tot 
vier respondenten uit Westerkwartier een daling optrad in alle leeftijdsgroepen, maar 
hier staat tegenover dat bij een tot vier respondenten uit diezelfde gemeente ook een 
stijging optrad in alle leeftijdsgroepen (behalve bij de groep 55-64). Wat wel opvalt is 
dat in drie gemeentes de ledenaantallen volledig gelijk zijn gebleven: Appingedam, 
Loppersum en Oldambt.  

 
 
Respondenten verwachten geen grote veranderingen in het ledenaantal 
De muziekverenigingen is gevraagd of zij verwachten dat het totale ledenaantal komend 
seizoen gelijk zal blijven, zal dalen of zal stijgen. 83% van de respondenten is ervan 
overtuigd dat het ledenaantal ook komend seizoen gelijk zal blijven. 13% verwacht een 
daling en 4% een stijging.  
De verenigingen die een daling verwachten komen uit de gemeentes Delfzijl, Het 
Hogeland, Westerkwartier en Westerwolde. De (twee) verenigingen die een stijging 
verwachten komen alleen uit de gemeente Groningen.   
 
Iets meer dan de helft beschouwt de ontwikkeling van het ledenaantal als een bedreiging 
voor het voortbestaan van de vereniging 
Ondanks het feit dat bij de meeste respondenten het ledenaantal dit seizoen gelijk is 
gebleven en naar verwachting ook komend seizoen gelijk zal blijven, is het merendeel 
niet gerust over de toekomst. 54% ziet de ontwikkeling van het ledenaantal als een 
bedreiging voor de toekomst van de vereniging: 9% hiervan ziet die bedreiging op korte 
termijn (binnen 1 of 2 jaar) en de overige 46% op de lange termijn (na 2 jaar of later). 
Op basis van de resultaten kan hiervoor geen verklaring worden gegeven.  
Een vergelijking op gemeentelijk niveau maakt duidelijk dat er in alle gemeentes – op 
Veendam na – verenigingen zijn die het ledenaantal als bedreiging voor de toekomst 
beschouwen. Daarnaast blijkt dat alle (zes) respondenten uit de gemeentes Delfzijl, 
Loppersum en Westerwolde het minst optimistisch zijn: zij zien allemaal het ledenaantal 
als bedreiging voor het voortbestaan van hun vereniging. 
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4.2 Sekseverdeling 
 
Sekseverdeling van leden redelijk gelijk 
Gemiddeld genomen is de verdeling tussen mannen en vrouwen bij de respondenten: 
47% om 53%. Deze percentages liggen dicht bij elkaar. Als we inzoomen op de 
afzonderlijke respondenten dan zien we wel grote verschillen in de man-vrouw 
verdeling. Zo zijn er tweeëntwintig verenigingen met relatief veel vrouwen: zie de eerste 
tweeëntwintig strepen vanaf de linkerkant in de grafiek. Bij deze verenigingen is meer 
dan 50% van de leden vrouw. Verder zijn er zes verenigingen met evenveel mannen als 
vrouwen en achttien verenigingen met relatief veel mannen (meer dan 50% van 
totaalaantal leden). Er is zelfs een vereniging met alleen maar mannen: zie de volledig 
oranje streep aan de rechterkant van de grafiek. 
 

 
 

4.3 Ledenbehoud en ledenwerving 
 
Verschillende activiteiten ingezet t.b.v. ledenbehoud en ledenwerving 
Het werven en behouden van leden vormt een belangrijke uitdaging voor de 
muziekverenigingen. Immers, een stabiel ledenbestand waarborgt het voortbestaan. De 
respondenten ondernemen verschillende activiteiten voor ledenwerving en 
ledenbehoud. De deelnemende verenigingen konden voor verschillende activiteiten 
aangeven of zij deze inzetten ten behoeve van ledenbehoud en/of ledenwerving. Bij het 
ledenbehoud zijn de meest voorkomende activiteiten: het organiseren van evenementen 
voor leden (zoals muziekkampen), inspelen op de wensen en behoeftes van jeugdleden, 
zorgen voor aansluiting tussen jeugd en volwassenen d.m.v. activiteiten en imago 
hooghouden waaronder repertoire en kleding. Bij ledenwerving zijn de meest 
voorkomende activiteiten: communiceren van activiteiten (o.a. via flyers, mondelinge 
reclame), organiseren van een open huis (openbare repetities) en koppeling maken met 
activiteiten in het dorp of de regio.  
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Minderheid werkt samen met een of meer partners t.b.v. ledenbehoud 
De respondenten werken nog lang niet allemaal samen met partners om leden te 
behouden. De grootste groep (43%) werkt samen met dirigenten van de verenigingen, 
maar enkel een klein deel werkt samen met particuliere aanbieders/zzp’ers (17%), 
muziekscholen en Centra voor de kunsten (18%) en met het basisonderwijs (15%).  
 
Twee derde werkt samen met basisonderwijs t.b.v. ledenwerving 
Het grootste deel van de respondenten (67%) werkt samen met het basisonderwijs om 
nieuwe leden te werven. Daarnaast werkt de helft ook samen met muziekscholen en 
Centra voor de kunsten, maar enkel 22% met dirigenten en 7% met zzp’ers.  
 
Kansen 
De respondenten passen een aantal activiteiten opvallend weinig toe voor ledenbehoud 
en ledenwerving. Hier liggen mogelijk kansen om in de toekomst activiteiten uit te 
breiden. Ten eerste houden relatief weinig verenigingen rekening met de wensen en 
behoeftes van 65-plussers (22%). Dit is echter niet verwonderlijk als we kijken naar het 
aandeel 65-plussers binnen verenigingen: dit zijn er gemiddeld 3,8 per vereniging 
tegenover 9,2 jeugdleden (tot en met 17 jaar). Ten tweede schoolt het merendeel van de 
verenigingen geen docenten door middel van deskundigheidsbevordering (87%) en 
demonstreert ook geen instrumenten met behulp van een instrumentenparade 67%. 
 
 

5. Bestuur 
 

5.1 Aantal bestuursleden 
 
Gemiddeld vijf bestuursleden per vereniging aanwezig 
In totaal zijn er tweehonderdvijftien bestuursleden, verdeeld over drieënveertig 
verenigingen. Dit komt neer op gemiddeld vijf bestuursleden per vereniging. Van het 
totale aantal bestuursleden wordt 92% intern vervuld – door spelende leden – en 8% 
extern. Externe bestuursleden zijn bij dertien verenigingen aanwezig.  
 

5.2 Sekseverdeling 
 
Sekseverdeling binnen bestuur redelijk gelijk 
54% van het totaalaantal bestuursleden is vrouw en 46% is man. De vrouwen zijn dus 
lichtelijk in de meerderheid. Deze percentuele verdeling komt vrijwel overeen met de 
sekseverdeling van de leden: die was 53% (vrouw) om 47% (man). Aangezien het 
grootste deel van de bestuursleden ook spelende leden zijn, kunnen we concluderen dat 
het bestuur een representatieve afspiegeling vormt van de leden. 
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5.3 Beleid 
 
Meer dan twee derde heeft beleid geformuleerd  
70% van alle respondenten heeft beleid geformuleerd. Meer dan de helft (57%) hiervan6 
is gericht op muzikaal beleid. Sommige verenigingen hebben toegelicht waarop het 
muzikale beleid betrekking heeft. Drie onderwerpen zijn vaker genoemd:  

- Continueren van of versterken op muzikaal niveau 
- Vaststellen van repertoire of combinatie(s) van orkestvormen 
- Deelnemen aan wedstrijden en festivals 

Iets meer dan een derde (37%) heeft ook beleid geformuleerd op het gebied van de 
jeugd of, breder, de leden. Hier keren twee onderwerpen terug: ledenwerving en plezier 
maken binnen de vereniging. Ongeveer een kwart (27%) formuleerde beleid op 
maatschappelijk niveau. Hier worden geen overkoepelende onderwerpen genoemd. 
Verenigingen richten zich bijvoorbeeld op schoolprojecten, hun bijdrage aan het 
cultureel welzijn in de regio of het doel om muziek onder een zo breed mogelijke 
doelgroep onder de aandacht te brengen. 
 
Van de overige 30% van de respondenten heeft 21% geen beleid geformuleerd. Drie 
redenen zijn door meerdere verenigingen genoemd:  

- Zij zijn nog bezig met beleid formuleren 
- Zij hebben een probleem in de bestuurssamenstelling: het aantal bestuursleden 

loopt af waardoor taken moeilijk te verdelen zijn of er is geen bestuur aanwezig 
- Zij hebben wel ideeën die in vergaderingen aan bod komen, maar hebben deze 

niet vastgelegd voor de lange termijn of in een beleidsplan genoteerd 
9% van de respondenten weet niet of beleid aanwezig is.  
 

5.4 Rol van leden 
 
Beleidsrichtingen en keuzes van bestuur komen onder directe invloed van leden tot stand 
De respondenten konden met een hoeveelheid sterren (maximaal 6) aangeven in welke 
mate zij het eens zijn met de stelling: ‘Het bestuur maakt gebruik van de ervaring en 
expertise van leden bij de uitvoering van taken. Er is sprake van een gedeelde 
verantwoordelijkheid’. Hoe meer sterren aangegeven zijn, hoe meer respondenten het 
eens zijn met de stelling – waarbij 1 ster aanduidt dat er geen sprake van is en 6 sterren 
dat er volledig sprake van is. Dit eerste was het geval bij 5% van de verenigingen en het 
laatste bij 21% van de verenigingen. Dat een dergelijk laag percentage helemaal geen 
gebruik maakt van de ervaring en expertise van leden is niet verwonderlijk: het is naar 
verwachting als we kijken naar het hoge percentage interne, spelende leden dat in het 
bestuur van de verenigingen deelneemt (92%). De kans is dan groot dat deze leden in 
hun taken uit eigen bagage putten. De mate waarin dit gebeurt verschilt dus wel, maar 
we zien hoge(re) percentages bij 4, 5 en 6 sterren: 16%, 28% en 21%. Hieruit kunnen 
we dus concluderen dat beleidsrichtingen en keuzes van het bestuur onder de directe 
invloed van leden tot stand komen. 
 
  

                                                       
6 Voor percentages die hier volgen is uitgegaan van totale aantal respondenten dat beleid heeft 
geformuleerd (30 = 100%). 
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Leden in toekomst blijvend ingezet t.b.v. de toekomstbestendigheid van de vereniging 
De respondenten konden drie bestuurlijke speerpunten aangeven als het gaat om de 
toekomstbestendigheid van de muziekvereniging. De drie speerpunten die het meeste 
zijn genoemd, zijn: 

- Creëren van gedeelde verantwoordelijkheid met leden: 60% 
- Benutten van expertise en ervaring van leden: 58% 
- Efficiënte taakverdeling tussen bestuursleden: 47%  

Hieruit kunnen we dus afleiden dat leden waarschijnlijk ook in de toekomst een 
belangrijke rol zullen spelen in het bestuur.  
De twee speerpunten die het minste zijn genoemd, zijn: tijdsinvestering van 
bestuursleden (14%) en deskundigheidsbevordering van bestuursleden (2%). Deze 
zaken lijken dus geen prioriteit te hebben voor de toekomstbestendigheid van de 
verenigingen die deelnamen aan de enquête. 

 
 

6. Dirigent  
 

6.1 Achtergrond van dirigent 
 
Drie kwart beschikt over dirigent met afgeronde directieopleiding aan het Conservatorium 
De meeste dirigenten die verbonden zijn aan de verenigingen van deze enquête hebben 
een directieopleiding aan het Conservatorium afgerond. Dit geldt voor 76% van de 
verenigingen.  
Op de vraag naar de achtergrond van de dirigent(en) zijn tweeënvijftig reacties 
gekomen. Dit zijn 10 antwoorden meer dan het totale respondentaantal op deze vraag 
(42 = 100%). Als we kijken naar de antwoordcombinaties van zeven verenigingen dan 
kunnen we aannemen dat bij deze verenigingen meerdere dirigenten zijn aangesloten. 
Deze verenigingen hebben namelijk niet alleen aangevinkt dat hun dirigent over een 
afgeronde directieopleiding aan het Conservatorium beschikt, maar ook een 
professionele muziekachtergrond zonder directiebevoegdheid heeft, amateurmusicus is 
of een student Hafabra-directie is. 
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6.2 Rollen van dirigent 
 
Respondenten schrijven dirigent(en) meerdere rollen toe 
Volgens Hendriks beschikken dirigenten over drie typen rollen: een muzikale rol, een 
algemeen professionele rol en een persoonlijke rol (zie onderstaande tabel voor 
toelichting).7 Volgens 83% van de respondenten vervult de dirigent zowel een muzikale 
als een persoonlijke rol. Naast de muzikale en persoonlijke rol, vervult de dirigent bij 
50% van de respondenten ook nog een algemene professionele rol. Verder valt op dat de 
overige 50% van de respondenten het minst overtuigd zijn van de algemene 
professionele rol van dirigenten: 19% herkent deze rol helemaal niet en 31% is hier 
neutraal over – wat kan betekenen dat er simpelweg geen sprake is van deze rol of dat 
verenigingen deze rol niet (her)kennen.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Muzikale rol meest gewenst t.b.v. toekomstbestendigheid van de verenigingen 
De respondenten konden met een top 3 aangeven welke rol van de dirigent hun 
voorkeur heeft als het gaat om de toekomstbestendigheid van de eigen vereniging. 69% 
van de respondenten blijkt de muzikale rol van de dirigent het belangrijkste te vinden, 
gevolgd door de persoonlijke rol die bij 52% van de respondenten op plek twee staat. De 
algemene professionele rol wordt het minst belangrijk gevonden voor de 
toekomstbestendigheid.  
Als we deze uitkomst vergelijken met de rol die de dirigenten op dit moment spelen, dan 
zien we dat er in de rol van de dirigent weinig verandering nodig is om te werken aan de 
toekomstbestendigheid van de verenigingen die deelnamen aan de enquête. Op dit 
moment hebben de meeste verenigingen immers al een dirigent met een muzikale rol.  
 
 

  

                                                       
7 Hendriks, L. (2016). Spotlight op de dirigent: roltransitie in een veranderende blaasmuzieksector. In: Zicht 
op actieve cultuurparticipatie: thema’s en trends in praktijk en beleid. Utrecht: LKCA en Fonds voor 
Cultuurparticipatie, p. 106-117.  

Type rol 
Mee 
oneens Neutraal Mee eens 

Muzikale rol: dirigent is uitvoerend musicus, 
artistiek leider en adviseert en doceert als 
muziekeducator de leden. 7% 10% 83% 
Algemene professionele rol: dirigent werkt 
als verbinder samen met diverse partijen, 
organiseert activiteiten, motiveert de leden, 
analyseert ontwikkelingen (bijv. binnen 
vereniging, opleiding) en adviseert en 
innoveert indien dit nodig is. 19% 31% 50% 
Persoonlijke rol: dirigent is een doener, zorgt 
voor inspiratie en een gezellige sfeer, en 
begeleidt en stimuleert de leden als een 
mentor. 2% 14% 83% 
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7. Vrijwilligers8  
 

7.1 Aantal vrijwilligers 
 
Respondenten beschikken gemiddeld over 24 vrijwilligers 
Van de 24 vrijwilligers waarover de verenigingen uit dit onderzoek beschikken is 
gemiddeld 24% externe (aantal 6). Dit betekent dat de vrijwilligerstaken door vrienden, 
familie en kennissen van leden wordt opgepakt. De overige 76% (aantal 18) wordt 
opgepakt door interne vrijwilligers ofwel spelende leden.  
Als we kijken naar de percentuele verdeling per gemeente dan zien we dat een aantal 
gemeentes sterk afwijken van bovengenoemd gemiddelde. Dit geldt vooral voor de 
gemeentes Appingedam en Delfzijl. Bij de eerste is het percentage externe vrijwilligers 
21% lager dan het provinciale gemiddelde en bij de tweede is het 76% hoger. Hierbij 
moet wel worden vermeld dat deze percentages tot stand zijn gekomen op basis van 1 
vereniging in iedere gemeente. De kans dat dus afwijkingen ten opzichte van het totale 
aantal respondenten zichtbaar zouden zijn, is hierdoor groter.   
Wat verder niet uit onderstaande tabel blijkt – maar wel sprake van is – is dat zes van de 
acht verenigingen uit de gemeente Groningen alleen over interne vrijwilligers 
beschikken. In deze gemeente worden de meeste vrijwilligerstaken dus door spelende 
leden opgepakt.  
 
Percentuele verdeling 
vrijwilligers Extern Intern 

Appingedam 3% 97% 

Delfzijl 100% 0% 

Groningen 16% 84% 

Het Hogeland 32% 68% 

Westerkwartier 34% 66% 

Midden-Groningen 34% 66% 

Oldambt 24% 76% 

Stadskanaal 40% 60% 

Veendam 14% 86% 

Westerwolde 17% 83% 

 
Het vinden van voldoende vrijwilligers is vaak een uitdaging 
Bijna de helft (44%) van de respondenten heeft moeite om vrijwilligers te vinden. Een 
tekort aan vrijwilligers zou de activiteiten van de verenigingen in gevaar kunnen 
brengen. Toch is hier in de meeste gevallen geen sprake van: 68% is het oneens met de 
stelling: “wegens een tekort aan vrijwilligers kunnen sommige activiteiten niet 
doorgaan”. Verenigingen uit dit onderzoek (76%) proberen vrijwilligers te binden en zo 
efficiënt mogelijk in te zetten door gebruik te maken van hun expertise en rekening te 
houden met hun interesses en beschikbaarheid. 
 
 

  

                                                       
8 Vrijwilligers zijn de mensen die zich inzetten voor bestuurstaken, commissies en ad-hoc activiteiten. 
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8. Relaties 
 

8.1 Organisaties en instellingen 
 
Respondenten onderhouden een relatie met meerdere organisaties en instellingen 
De meeste muziekverenigingen hebben een relatie met:  

- Gemeente: 98%  
- Andere muziekvereniging: 90% 
- KNMO: 71% 
- MGD: 68% 
- Kerk: 63% 
- Basisonderwijs: 61% 

 
Met groot deel van organisaties en instellingen is geen contact 
Er zijn zes organisaties waarmee slechts een enkele respondent een relatie onderhoudt. 
Voor het merendeel van de respondenten zijn deze organisaties dus geen 
samenwerkingspartners: 

- Voortgezet onderwijs 
- Scholen in MBO, HBO en speciaal onderwijs 
- Naschoolse en buitenschoolse opvang 
- Jeugdorganisaties 
- Ouderenorganisaties 
- Bibliotheek 

Opvallend is ook dat de helft van de respondenten een relatie onderhoudt met VRIJDAG 
(49%): de provinciale instelling voor amateurkunstondersteuning. Al met al liggen er 
dus nog kansen voor de verenigingen uit dit onderzoek om in de toekomst met meer 
organisaties en instellingen samen te werken. 
 
Meer dan twee derde zet relaties in voor het geven van concerten en ledenwerving 
De respondenten konden aangeven wat het doel van hun relatie(s) was. Zij konden 
kiezen uit zeven opties of zelf een antwoord invullen. Uit de reacties blijkt dat de 
verenigingen gemiddeld bijna vier doelen noemen voor hun relaties, waarvan het geven 
van concerten door de meesten is genoemd. 
 
Doelen % verenigingen (41 = 100%) 

Concerten geven  80% 

Ledenwerving 68% 

Zichtbaarheid van de vereniging vergroten 63% 

Muzikale blik stimuleren 56% 

Financiën op orde brengen 44% 

Hafabra aantrekkelijk maken 39% 

Muzikale blik van leden verbreden 37% 

 
Naast de bovengenoemde doelen noemen de respondenten geen eenduidige andere 
doelen voor hun relatie.  
Ingezoomd op gemeentelijk niveau blijkt dat de respondenten uit Delfzijl, Groningen en 
Stadskanaal enigszins afwijken van het provinciale gemiddelde. De deelnemende 
verenigingen uit Delfzijl en Stadskanaal zetten hun relatie niet in voor het geven van 
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concerten en ledenwerving en slechts 25% van de verenigingen uit Groningen zet 
relaties in voor het geven van concerten.  
 

8.2 Basisonderwijs 
 
Ongeveer de helft organiseert concrete activiteiten op basisscholen 
Zoals eerder aangegeven onderhoudt 61% van de respondenten een relatie met het 
basisonderwijs. 56% van het totaalaantal respondenten heeft in dat geval contact met 
het schoolbestuur en 46% doet iets actiefs op de scholen – waarvan 17% één activiteit 
onderneemt en 29% meerdere activiteiten. Zo biedt 39% van de respondenten 
basisschoolleerlingen gratis lessen aan, ontwikkelt 22% eigen lesmateriaal en voert 
15% optredens uit. Een zeer klein deel werkt mee aan specifieke basisschoolactiviteiten, 
zoals een methode (Windkracht 6) of een programma (Méér Muziek in de Klas of de 
Impulsregeling).  
Niet alleen kan nog 39% van de respondenten een relatie aangaan met basisscholen, ook 
kan het deel dat al een relatie heeft de activiteiten uitbreiden bijvoorbeeld ten behoeve 
van ledenwerving.   
 
Drie kwart wil in toekomst intensiever samenwerken met het basisonderwijs 
Het merendeel van de muziekverenigingen uit dit onderzoek wil in de toekomst 
intensiever samenwerken met het basisonderwijs: dit geldt voor 76% van de 
respondenten. 54% hiervan werkt momenteel al samen met het basisonderwijs en wil 
de huidige samenwerking dus uitbreiden. De overige 22% van de respondenten werkt 
nog niet samen met het basisonderwijs, maar geeft hiermee dus aan dat zij een 
intensieve samenwerking wil aangaan. Uitgaande van het huidige percentage 
verenigingen dat nu samenwerkt met het basisonderwijs (61%), zal dus een lichte groei 
optreden van 15%.  
66% van de respondenten geeft aan behoefte te hebben aan ondersteuning bij het 
ontwikkelen van aanbod voor het basisonderwijs. VRIJDAG zou hierin als provinciale 
instelling voor amateurkunstondersteuning een rol kunnen spelen.  
Gekeken naar de gemeentelijke verschillen dan blijkt dat deze wens tot samenwerking 
en ondersteuning niet geldt voor de respondent uit Delfzijl en een deel van de 
respondenten uit Groningen, Het Hogeland en Westerkwartier.  
 

8.3 Andere muziekverenigingen  
 
Geen concrete plannen voor fusie met andere muziekvereniging 
90% van de respondenten onderhoudt een relatie met een andere muziekvereniging, 
maar niemand is van plan om op korte (binnen 1 of 2 jaar) of lange (na 2 jaar of later) 
termijn te fuseren met een andere muziekvereniging. 61% van de respondenten is zelfs 
helemaal niet van plan om te fuseren en 32% voorlopig niet. In de gemeente 
Westerkwartier is een enkele respondent die de optie tot fusie overweegt en er zijn 
twee respondenten die op dit moment naar de mogelijkheden kijken. 
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9. Lesaanbod en activiteiten 
 

9.1 Instrumentaal muziekonderwijs 
 
Organisatie instrumentaal muziekonderwijs loopt uiteen 
De respondenten organiseren hun instrumentale muziekonderwijs op verschillende 
manieren. In totaal zijn achtenzestig antwoorden gegeven: dit zijn er zeventwintig meer 
dan het aantal respondenten op deze vraag (41 = 100%). Ongeveer de helft organiseert 
het muziekonderwijs via de muziekschool of het kunstencentrum en iets minder dan de 
helft via de eigen muziekvereniging.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Beweegredenen voor keuze lesaanbod zijn uiteenlopend 
De respondenten noemen verschillende redenen om gebruik te maken van lesaanbod. 
Hoewel de kwaliteit van het lesaanbod en de kwaliteit van de docenten door de meeste 
verenigingen zijn genoemd, blijken ook andere factoren zoals de kosten en de afstand 
een rol te spelen. Er is geen reden die bij de muziekverenigingen uit dit onderzoek 
domineert. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Respondenten zijn tevreden over het instrumentale muziekonderwijs 
Over het algemeen lijken de respondenten tevreden over het gegeven muziekonderwijs. 
Dit kunnen we afleiden uit het antwoord op een aantal stellingen. Zo vindt 66% van de 
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verenigingen dat de opleiding aansluit bij de muzikale doelstelling(en) van de 
vereniging. Daarnaast vindt 73% dat binnen de opleiding rekening wordt gehouden met 
de potentie van leerlingen. Iets minder, maar alsnog meer dan de helft (59%), is het ten 
slotte eens met de stelling dat de opleiding aansluit bij de verschillende orkestvormen 
binnen de vereniging.  
 

9.2 Optredens 
 
Respondenten geven jaarlijks vooral concerten 
Bijna alle verenigingen uit dit onderzoek nemen jaarlijks deel aan concerten (98%) – al 
dan niet zelf georganiseerd of samen met anderen – en aan concerten ter opluistering 
zoals met feestdagen, kerkdiensten en jubilea (88%).  
Een kleiner deel, maar alsnog de helft, neemt jaarlijks deel aan concoursen: in totaal 
geldt dit voor tweeëntwintig verenigingen. De percentuele verdeling per type optreden 
ziet er als volgt uit: 
 

Type optredens 
% verenigingen  
(41 = 100%) 

Nederlandse kampioenschappen (bijv. NBK, ONFK, ONHK) 39% 

Concoursen voor lichte muziek  15% 

Programmaconcoursen (bijv. Gouden Spikerfestival, Dutch Open) 29% 

WMC 15% 

Regionale festivals (bijv. Borkum) 34% 
  

Redenen voor concoursdeelname uiteenlopend 
De respondenten die deelnemen aan concoursen noemen hiervoor verschillende 
redenen. De twee belangrijkste redenen om deel te nemen (genoemd door 56% van de 
verenigingen) zijn: kwaliteitscontrole en een boost geven aan de leden. Voor de 
verenigingen die jaarlijks deelnemen aan een van de bovenste vier concoursen uit 
bovenstaande tabel zijn deze redenen nog belangrijker: 82% neemt jaarlijks deel 
vanwege kwaliteitscontrole en 73% vanwege het geven van een boost aan de leden. 
Verder valt op dat twee derde van de verenigingen die jaarlijks deelnemen aan het WMC 
dit doen vanwege de feedback van de jury.  
De reden voor concoursdeelname (in het algemeen, dus niet voor de verenigingen die 
jaarlijks deelnemen) die door de minste verenigingen is genoemd, is het voorkomen van 
degraderen (15%).  
 
Geen breed gedeelde redenen voor tijdelijke of definitieve stop concoursdeelname  
Alle respondenten is gevraagd of er tijdelijke of definitieve redenen zijn om niet deel te 
nemen aan concoursen. Zij konden kiezen uit een lijst met redenen. Opvallend genoeg 
zijn bijna alle potentiële redenen niet beaamd, zoals blijkt uit onderstaande tabel.  
 
Redenen (tijdelijk dan wel definitief) Percentage dat dit niet 

als reden benoemt 

Methode concoursen 90% 

Dirigent (o.a. wisseling, neemt deel met andere vereniging) 90% 

Jurering/feedback (te veel gericht op problemen i.p.v. tips) 88% 

Onvoldoende financiële middelen 85% 
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Instroom jeugdmuzikanten 83% 

Onvoldoende motivatie bij leden 78% 

Bezwaar deelname uithulpen (gevolg oneerlijke competitie) 76% 

Onvoldoende muzikaal niveau 76% 

Te hoge eisen aan leden 73% 

 
Ongeveer een derde van de respondenten noemt alleen drie tijdelijke redenen: focus op 
andere activiteiten, viering jubileumjaar en onderbezetting. Aangezien er verder geen 
opvallende redenen zijn genoemd om niet deel te nemen aan concoursen, blijft dit 
onderwerp voor alsnog onduidelijk. Dit geldt minder voor de respondenten die op dit 
moment jaarlijks deelnemen aan concoursen: zij noemen een aantal tijdelijke redenen 
om hun deelname uit te stellen. De redenen die gelden voor een derde of meer van deze 
verenigingen staan in onderstaande tabel. 
 
Tijdelijke redenen Percentage incl. type concours 

Onderbezetting • WMC: 67%  
• Programmaconcoursen 50% 

Viering jubileumjaar • WMC: 67% 
• Programmaconcoursen: 50% 
• Nederlandse kampioenschappen 44% 

Focus op andere activiteiten • Concoursen voor lichte muziek: 58% 
• Nederlandse kampioenschappen, 
programmaconcoursen en WMC: 50% 

Onvoldoende muzikaal niveau • WMC: 33% 
• Programmaconcoursen: 33% 

Dirigent (wisseling) • Concoursen voor lichte muziek: 33% 

 
Twee derde heeft ambitie om deel te nemen aan concoursen 
51% van de respondenten heeft de ambitie om op korte termijn (binnen 1 of 2 jaar) deel 
te nemen aan concoursen, waarvan 37% op dit moment al jaarlijks deelneemt. Als we 
verder inzoomen op de verenigingen die jaarlijks deelnemen aan het WMC dan blijkt dat 
83% van hen deze korte termijn ambitie heeft. Dit percentage is onder deze doelgroep 
dus opvallend hoger. Daarnaast heeft nog eens 12% de ambitie om op langere termijn 
(na 2 jaar of later) deel te nemen aan concoursen. Dit percentage komt tot stand door 
respondenten die op dit moment jaarlijks deelnemen aan concoursen.  
27% van het totaalaantal respondenten heeft voorlopig niet of helemaal geen ambitie 
om deel te nemen aan concoursen in de toekomst. 
 

9.3 Zelf georganiseerde activiteiten 
 
Respondenten organiseren vooral concerten en optredens zelf 
De meeste verenigingen uit dit onderzoek organiseren zelf concerten (98%) en 
optredens ter opluistering (80%) zelf. Hoewel het eerste percentage overeenkomt met 
het aantal verenigingen dat concerten geeft, kunnen we niet concluderen dat alle 
concerten van verenigingen zelf worden georganiseerd. De resultaten geven namelijk 
geen inzicht in het aantal concerten dat (zelf) georganiseerd wordt.  
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Naast de twee genoemde activiteiten organiseert het grootste deel van de respondenten 
ook nog andere activiteiten, zoals kampen/studieweekenden (63%) en 
maatschappelijke activiteiten in dorp/regio (56%).  
Minder dan de helft van de respondenten organiseert zelf de volgende activiteiten: 

- Groepsrepetities: 49% 
- Muzieklessen: 34% 
- Buitenlandbezoeken: 22% 
- Gastbezoeken: 15% 
- Solistenconcoursen: 15% 
- Meespeeldagen: 12% 

Mogelijk onderneemt een groter aandeel wel deze activiteiten, maar worden ze dan dus 
door andere organisaties en instanties georganiseerd.  
 
 

10. Repertoire 
 
85% speelt zowel origineel als gearrangeerd repertoire 
De respondenten konden aangeven hoe zij het repertoire dat hun vereniging speelt 
zouden omschrijven: origineel geschreven voor Hafabra, gearrangeerd voor Hafabra 
(waaronder jazz, popmuziek, volksmuziek, klassieke muziek), beide of anders. De 
meeste verenigingen spelen een breed scala aan muziek.  
 
Repertoire past bij voorkeur van leden 
95% van de respondenten houdt bij de keuze voor het repertoire rekening met de 
wensen van leden. Dit betekent dat de leden dus een voorkeur lijken te hebben voor 
zowel originele als gearrangeerde Hafabramuziek. Afgerond op hele percentages houdt 
38% altijd rekening met de wensen en 56% soms. Er is een vereniging die helemaal 
geen rekening houdt met de voorkeur van leden en er is een vereniging die niet weet of 
dit gebeurt. 
 
 

11. Publieksbereik en zichtbaarheid 
 

11.1 Aantal luisteraars 
 
Aantal luisteraars in 2017 is uiteenlopend 
Het aantal luisteraars van concerten is zeer uiteenlopend zoals blijkt uit onderstaande 
grafiek. Het gaat hier om het totaalaantal luisteraars in 2017. De grafiek laat niet zien om 
hoeveel concerten het per vereniging gaat. Het zou dus kunnen dat sommige gemeentes 
meerdere concerten hebben gegeven waar 100 man op afkwam en andere gemeentes 
een enkel concert gaven met hetzelfde aantal bezoekers.  
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Als we kijken naar de resultaten per gemeente dan blijkt dat de respondenten die in 
totaal 300 of meer bezoekers trekken, gevestigd zijn in Groningen, Het Hogeland, 
Oldambt en Westerkwartier.   
 

11.2 Inzet van middelen 
 
Diverse middelen ingezet voor publiekswerving 
Bijna alle respondenten zetten drie middelen in om publiek te bereiken voor optredens: 
posters en flyers, sociale media en mondelinge reclame. Verder gebruikt een aanzienlijk 
deel ook een website of huis-aan-huisbladen. Er zijn twee middelen die een stuk minder 
worden gebruikt: provinciale of regionale kranten (54%) en de radio (12%). De 
respondenten die de radio inzetten voor publiekswerving zijn afkomstig uit de 
gemeentes Groningen, Het Hogeland, Westerkwartier en Westerwolde. Aangezien uit 
deze gemeentes ook de grootste groep respondenten komt, is het niet verwonderlijk dat 
de kans groter is dat in deze gemeentes een of meer verenigingen zijn die de radio 
gebruiken.  
 

 
 

11.3 Rol van leden 
 
Leden zorgen voor bekendheid van verenigingen 
De respondenten konden aangeven wie zij inschakelen om bekendheid te geven aan de 
vereniging: de leden, het onderwijs, de bonden en/of VRIJDAG. Zij konden meerdere 
antwoorden aanvinken. 90% van de respondenten zet leden in voor dit doeleinde. De 
respondenten uit Appingedam en Delfzijl zetten zelfs alleen leden in. De andere 
instanties worden door aanzienlijk minder respondenten gebruikt. Gemiddeld gebruikt 
27% het onderwijs en de bonden en 20% VRIJDAG om de verenging bekendheid te 
geven.  
Hier ligt dus duidelijk nog een kans voor de verenigingen uit dit onderzoek: zij kunnen 
meer actoren inzetten om daarmee hun bekendheid te vergroten.  
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12. Financiële situatie en faciliteiten 
 

12.1 Beeld van financiële situatie 
 
Overwegend positief beeld van huidige financiële situatie 
De respondenten konden aangeven hoe zij de financiële situatie van hun vereniging 
omschrijven. Uit de resultaten blijkt dat maar een enkele vereniging de situatie als 
zorgwekkend omschrijft, terwijl de rest aangeeft dat de financiële situatie redelijk, 
gezond of zelfs zeer gezond is. Gezond is het meest genoemd: dit geldt voor 63% van de 
verenigingen uit negen gemeentes. Daarna volgt redelijk met 29% en ten slotte zeer 
gezond met 5%. 
 
Ook overwegend positief beeld van financiële situatie over twee jaar 
Gemiddeld is een lichte daling opgetreden in de waardering van de financiële situatie 
over twee jaar in vergelijking tot nu. Toch is het beeld nog steeds overwegend positief. 
Een klein percentage van de verenigingen (12%) verwacht dat de financiële situatie 
minder gezond wordt.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

12.2 Inkomstenbronnen 
 
Respondenten beschikken gemiddeld over vijf inkomstenbronnen 
De financiële situatie wordt op peil gehouden met behulp van verschillende 
inkomstenbronnen. Zo blijkt dat alle respondenten inkomsten genereren uit 
contributie/ouderbijdrage en het grootste deel ook uit subsidie van de gemeente, omzet 
uit optredens, donaties en acties zoals oud papier ophalen. Sponsoring, fondsen en 
collecte gelden bij een aanzienlijk kleiner deel van de verenigingen als 
inkomstenbronnen. Hier ligt dus mogelijk nog een kans om de inkomsten te vergroten. 
Crowdfunding wordt als middel helemaal niet gebruikt door de verenigingen uit dit 
onderzoek.  
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12.3 Huur en eigendom 
 
Meeste respondenten afhankelijk van anderen in gebruik gebouw 
93% van de respondenten huurt een gebouw voor hun activiteiten. Zij zijn in zekere zin 
dus afhankelijk van anderen als het gaat om de ruimte die nodig is om bijvoorbeeld 
instrumenten op te slaan, te repeteren of concerten te geven. Indien de huur hoger 
wordt, dan heeft dit financiële gevolgen voor de verenigingen. Dit is in mindere mate het 
geval bij het gebruik van instrumenten. Bij 78% van de respondenten zijn de 
instrumenten namelijk eigendom. Bij de overige 22% zijn de instrumenten deels 
eigendom van de vereniging en deels in bruikleen (gehuurd). Veranderingen in de 
huurprijs voor instrumenten zal dus bij minder verenigingen negatieve gevolgen 
hebben. De kans is groot dat dit vooral invloed heeft op individuele leden, omdat die 
vaak ofwel zelf over een instrument beschikken ofwel deze moeten huren.  
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13. Conclusie en aanbevelingen 
 
Op basis van de resultaten uit dit onderzoek lijkt de blaasmuzieksector in de provincie 
Groningen op dit moment geen grote problemen te kennen. Toch kan deze conclusie niet 
met zekerheid worden getrokken. Het klopt dat uit dit onderzoek geen grote problemen 
naar voren komen zoals vergrijzing, gedwongen fusies of financiële problemen, maar 
hier staat tegenover dat we niet zeker weten of de respondenten van dit onderzoek een 
representatieve afspiegeling vormen van alle blaasmuziekverenigingen in de provincie. 
De respons van bijna 40%9 lijkt een goede indicator, maar als we kijken uit welke 
gemeentes de respondenten afkomstig zijn dan blijken een aantal gemeentes in grotere 
mate vertegenwoordigd dan andere. Daarnaast zijn de verenigingen uit de gemeentes 
Delfzijl, Loppersum en Oldambt duidelijk ondervertegenwoordigd. Dit heeft 
logischerwijs invloed op de resultaten.  
Een andere reden om voorzichtig om te gaan met de resultaten heeft te maken met de 
achtergrond van de respondenten die altijd van invloed is. Meer dan 90% van de 
respons is ingevuld door een bestuurslid. We weten niet in hoeverre de bestuursleden 
zelf(kritisch) (durven) zijn over hun vereniging, maar we zagen dat een aantal 
verenigingen de enquête meerdere keren had ingevuld waarbij zij in de tweede versie 
opvallend positiever waren over bijvoorbeeld de financiële situatie. Dit kan komen 
doordat zij meer zicht hadden gekregen op de daadwerkelijke situatie, maar het kan ook 
zijn dat zij positiever willen overkomen dan hoe de situatie er daadwerkelijk voor staat.  
Ten slotte is er nog een laatste reden om voorzichtig om te gaan met de resultaten.  
Hoewel geprobeerd is om een zo volledig mogelijk beeld te geven van de onderwerpen 
die spelen binnen de blaasmuzieksector, blijkt dat sommige onderwerpen nog 
onderbelicht zijn. We weten bijvoorbeeld nog onvoldoende welke rol senioren spelen 
binnen de verenigingen. Ook weten we niet hoeveel luisteraars er gemiddeld naar een 
concert gaan. Het belangrijkste dat ontbreekt, maar deels ook onvermijdelijk is, zijn de 
verklaringen voor sommige resultaten. We weten nu bijvoorbeeld dat het merendeel 
van de respondenten het ledenaantal als een bedreiging voor de toekomstbestendigheid 
van de vereniging ziet, maar we kunnen hier geen verklaring voor geven. 
 
Als we kijken naar de resultaten dan kunnen we voor de groep respondenten die hebben 
deelgenomen aan dit onderzoek toch twee duidelijke conclusies trekken.  
 
Leden spelen een doorslaggevende rol binnen de muziekverenigingen 
De leden bepalen niet alleen de samenstelling en grootte van de vereniging, maar ook de 
toekomstbestendigheid van de vereniging. Als lid spelen zij in een of meer orkestvormen 
en daarnaast blijkt het grootste deel ook andere activiteiten te ondernemen. Zij 
vervullen posities in het bestuur of als vrijwilliger en zijn verantwoordelijk voor de 
bekendheid van de vereniging. Het is daarom niet verwonderlijk dat de verenigingen op 
verschillende manieren met de leden rekening houden: in het maken van beleidskeuzes, 
deelname aan concoursen of andere activiteiten en de keuze voor het repertoire. 
Daarnaast ondernemen de verenigingen verschillende activiteiten voor ledenbehoud en 
ledenwerving. Hoewel de verenigingen uit dit onderzoek vooral een stabiel ledenaantal 
zien en verwachten, zijn zij zoals eerder gezegd minder gerust over de 
toekomstbestendigheid van de vereniging. Mogelijk komt dit doordat zij inzien dat zij 

                                                       
9 Uitgaande van de respondenten die de gehele enquête hebben ingevuld.  



 VRIJDAG: Onderzoek naar de Hafabra-sector in provincie Groningen 32 

het ledenaantal niet kunnen controleren, maar wel weten dat de vereniging staat of valt 
met de inzet van haar leden.  
 
Samenwerking vindt plaats, maar kan groeien 
De verenigingen uit dit onderzoek beschikken al over meerdere samenwerkingspartners 
waarbij vooral wordt ingezet op het geven van concerten en ledenwerving. Toch blijkt 
uit de resultaten dat de samenwerking nog kan groeien. Ten eerste is met een groot deel 
van de organisaties en instanties nog geen relatie, zoals buitenschoolse en naschoolse 
opvang, jongeren- en ouderenorganisaties en onderwijsinstellingen (naast het 
basisonderwijs). Ten tweede wordt de huidige samenwerking nog nauwelijks ingezet 
voor ledenbehoud en het vergroten van de zichtbaarheid van de vereniging. Als het 
aantal samenwerkingspartners zou groeien en de manieren waarop samenwerking 
plaatsvindt zou uitbreiden dan kan dit positieve gevolgen hebben voor de 
toekomstbestendigheid van de verenigingen. Een potentiële partner die hierbij een rol 
kan spelen is VRIJDAG: de provinciale instelling voor amateurkunstondersteuning. Zij 
heeft als taak om verenigingen die dit wensen, te ondersteunen bij eventuele 
vraagstukken. Daarnaast geeft een groot deel van de verenigingen uit dit onderzoek aan 
dat zij inderdaad ondersteuning wenst bij het intensiveren van de samenwerking – in dit 
geval met het basisonderwijs.  
 
Op basis van dit onderzoek kunnen een aantal aanbevelingen voor de opdrachtgever 
worden gegeven: 

- Wees voorzichtig met het delen van algemene conclusies: deze zijn zoals 
uitgelegd mogelijk geen afspiegeling van de gehele blaasmuzieksector in de 
provincie Groningen. 

- Ga voor het ondersteunen van verenigingen na wat de individuele en/of 
gemeentelijke reacties zijn. Het kan voorkomen dat bepaalde ondersteuning voor 
sommige verenigingen wel gewenst is, terwijl dit voor andere niet geldt. 
Daarnaast kan tijdens de ondersteuning zicht komen op de (individuele) 
verklaringen voor bepaalde resultaten. 

- Herhaal de enquête periodiek (bijvoorbeeld om de twee of vier jaar): dit biedt 
een beeld van de ontwikkelingen binnen de blaasmuzieksector. Kijk in dat geval 
wel goed na welke verenigingen deelnamen aan eerdere enquête(s) en welke niet 
om goede conclusies te kunnen trekken.  

- Indien de enquête wordt herhaald: ga na welke onderwerpen uit de enquête nog 
onderbelicht zijn gebleven en aangevuld moeten worden, of welke onderwerpen 
te weinig informatie opleveren en eruit gehaald kunnen worden. Een keuze 
hierin hangt af van het doel dat je wilt bereiken met de enquête en de 
maatschappelijke ontwikkelingen die spelen op een bepaald moment. Los 
hiervan blijkt al wel dat de vraag over of het ledenaantal als bedreiging wordt 
gezien voor de toekomstbestendigheid van de vereniging nu te weinig informatie 
oplevert. Het antwoord op deze vraag is interessant, maar een toelichting op het 
antwoord zou veel meer inzicht hebben geboden in de stand van zaken op de 
verenigingen. Wat betreft andere vragen uit de enquête bieden vraag vijf en 
vraag achtendertig op dit moment weinig informatie waar iets mee gedaan kan 
worden. Deze vragen zouden in een vervolgenquête weggelaten kunnen worden, 
tenzij er natuurlijk goede redenen zijn om ze te behouden.   
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14. Bijlagen 
 

14.1 Lijst met betrokkenen 
 

Doelgroep Organisatie Namen 
betrokkenen 

Opdrachtgever VRIJDAG Paula Mulder, Geert 
Oude Weernink 

Uitvoerder Hanzehogeschool Groningen / Prins Claus 
Conservatorium 

Evert Bisschop 
Boele, Irja 
Hartenberg 

Klankbordgroep Muziekbond GR-DR Sikke Dijkstra 

 Stichting Muziekonderwijs Grootegast 
(Westerkwartier) 

Jappie Kuipers 

 Muziekschool Hunsingo (Hogeland) Anne van der Sluis 

 Provinciale Brassband Wilbert Zwier 

 CMV Excelsior Grijpskerk (Westerkwartier) en 
stichting Vereniging ter bevordering van de 
samenwerking tussen muziekverenigingen (Provincie) 

John Bouwman 

 Eendracht Ezinge (Hogeland) Harry van Lier 

 Prins Claus Conservatorium Thom Zigterman 

Testgroep enquête Prins Claus Conservatorium Klaas van der 
Woude, Bert 
Groothedde, Jaap 
Wils, Folkert Buis, 
Werner Janssen, 
Jeroen Oosterwijk, 
Heerko Koops, 
Marjolein van der 
Lee, Martijn Oostra, 
Tea Stamhuis, Olav 
Dorst 

Partners 
monitoringsmethode 

LKCA Arno Neele, Zoë 
Zernitz 

 Hanzehogeschool Groningen  Magda van Boven 

 
14.2 Enquête Hafabra: provincie Groningen  

 
Algemene kenmerken 

1. Wat is de naam van uw vereniging?  
o [Open antwoord] 

2. In welke (heringedeelde) gemeente is uw vereniging actief? 
Meerdere antwoorden zijn mogelijk. 

o Appingedam 
o Delfzijl 
o Groningen (Groningen, Haren, Ten Boer) 
o Het Hogeland (Bedum, De Marne, Eemsmond, Winsum) 
o Westerkwartier (Grootegast, Leek, Marum, Zuidhorn) 
o Loppersum 
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o Midden-Groningen (Hoogezand-Sappemeer, Menterwolde, Slochteren) 
o Oldambt 
o Pekela 
o Stadskanaal  
o Veendam 
o Westerwolde (Bellingwedde, Vlagtwedde) 

3. Uit welke orkestvormen en secties bestaat uw vereniging?  
Meerdere antwoorden zijn mogelijk. 

o Harmonie orkest 
o Fanfare orkest 
o Brassband 
o Big-band 
o Blaaskapel 
o Dweilorkest 
o Drumband 
o Drumfanfare 
o Slagwerk/percussie-ensemble 
o Tamboerkorps 
o Lyrakorps 
o Showkorps 
o Pijper-/piccolokorps 
o Majorette 
o Twirl 
o Colorguard 
o Anders (geef nadere toelichting) 

4. In welk jaar is uw vereniging opgericht? 
o [Open antwoord] 

 
 

De onderstaande vragen aan over de diverse actoren die binnen de vereniging een rol spelen. De 
vragen gaan vanaf nu over de gehele vereniging.  

 
Actoren binnen de vereniging 

5. Hoeveel leden heeft uw vereniging in totaal?  
Leden zijn de mensen die aan de vereniging contributie betalen.  

o [Open antwoord]  
6. Hoe is de verdeling tussen mannen en vrouwen in het ledenbestand?  

Als u niet beschikt over de exacte aantallen, geef dan een reële inschatting. 
o Aantal mannen [Open antwoord] 
o Aantal vrouwen [Open antwoord] 

7. Hoe is het ledenbestand opgebouwd naar leeftijd?  
Als u niet beschikt over de exacte aantallen, geef dan een reële inschatting. Komt een 
leeftijdscategorie niet voor dan noteert u daar een 0.  

o Tot 12 jaar [Open antwoord] 
o 12 t/m 17 jaar [Open antwoord] 
o 18 t/m 24 jaar [Open antwoord] 
o 25 t/m 54 jaar [Open antwoord] 
o 55 t/m 64 jaar [Open antwoord] 
o 65 jaar en ouder [Open antwoord] 

8. Geef aan welke situatie het afgelopen seizoen van toepassing was voor de 
verschillende leeftijdsgroepen. 

o Tot 12 jaar [Keuze uit: aantal daalt, aantal blijft gelijk, aantal stijgt] 
o 12 t/m 17 jaar [Keuze uit: aantal daalt, aantal blijft gelijk, aantal stijgt] 
o 18 t/m 24 jaar [Keuze uit: aantal daalt, aantal blijft gelijk, aantal stijgt] 
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o 25 t/m 54 jaar [Keuze uit: aantal daalt, aantal blijft gelijk, aantal stijgt] 
o 55 t/m 64 jaar [Keuze uit: aantal daalt, aantal blijft gelijk, aantal stijgt] 
o 65 jaar en ouder [Keuze uit: aantal daalt, aantal blijft gelijk, aantal stijgt] 

9. Welke van de onderstaande activiteiten onderneemt uw vereniging voor 
ledenbehoud en ledenwerving?  
Meerdere antwoorden zijn mogelijk. Als u een of meer activiteiten niet voor 
ledenbehoud en/of ledenwerving inzet, vul dan n.v.t. in.  

o Samenwerken met onderwijs [Aanvinken: ledenbehoud, ledenwerving, n.v.t.] 
o Samenwerken met muziekscholen/centra voor de kunsten [idem.] 
o Samenwerken met particuliere aanbieders/zzp’ers [idem.] 
o Samenwerken met dirigenten [idem.] 
o Imago hooghouden (waaronder repertoire, kleding) [idem.] 
o Zorgen voor aansluiting tussen jeugd en volwassen d.m.v. activiteiten [idem.] 
o Inspelen op de wensen en behoeftes van jeugdleden [idem.] 
o Onderhouden van een jeugdorkest [idem.] 
o Rekening houden met de wensen en behoeftes van 65-plussers (o.a. met 

tijdstip activiteiten, bereikbaarheid, marketing, tarieven, locatie) [idem.] 
o Koppeling maken met activiteiten in dorp/regio [idem.] 
o Organiseren van evenementen voor leden zoals 

muziekkampen/studieweekenden [idem.] 
o Organiseren van open huis (o.a. openbare repetities) [idem.] 
o Demonstreren van instrumenten (instrumentenparade) [idem.] 
o Communiceren van activiteiten (o.a. flyers, huis-aan-huisbladen, mondelinge 

reclame, advertenties) [idem.] 
o Scholing/deskundigheidsbevordering van docenten [idem.] 

10. Wat is uw verwachting over het ledenaantal voor het komende seizoen? 
o Zal sterk dalen 
o Zal dalen 
o Zal ongeveer gelijk blijven 
o Zal stijgen 
o Zal sterk stijgen 

11. Vormt de ontwikkeling van het ledenaantal een bedreiging voor de toekomst van uw 
vereniging?  

o Ja, op korte termijn (binnen 1 of 2 jaar) 
o Ja, op langere termijn (na 2 jaar of later) 
o Nee 

 
Bestuur 

12. Uit hoeveel personen bestaat het bestuur? 
Als een van de twee antwoordopties n.v.t. is, vul dan een 0 in. 

o Aantal externe bestuursleden [Open antwoord] 
o Aantal interne bestuursleden (spelende leden) [Open antwoord] 

13. Hoe is de verdeling tussen mannen en vrouwen in het bestuur? 
Als een van de twee antwoordopties n.v.t. is, vul dan een 0 in. 

o Aantal mannen [Open antwoord] 
o Aantal vrouwen [Open antwoord] 

14. Wat is de gemiddelde leeftijd van de bestuursleden? 
Geef een reële inschatting. 

o [Open antwoord] 
15. Heeft het bestuur beleid geformuleerd?  

Als er beleid is geformuleerd, licht dan kort toe om welk beleid het gaat (o.a. muzikaal-, 
jeugd- en maatschappelijk beleid), voor welke orkestvormen of secties dit geldt en wat 
de speerpunten zijn op muzikaal- en sociaal niveau. Als beleid afwezig is, licht dan toe 
wat hier de reden van is. 
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o Ja, namelijk [Open antwoord] 
o Nee, omdat [Open antwoord] 
o Weet ik niet, omdat [Open antwoord] 

16. Geef aan in welke mate de onderstaande situatie van toepassing is als het gaat om de 
bestuursvorm. 
“Het bestuur maakt gebruik van de ervaring en expertise van leden bij de uitvoering 
van taken. Er is sprake van een gedeelde verantwoordelijkheid.” [Keuze uit aantal 
sterren op schaal van helemaal niet (1 ster) tot helemaal wel (6 sterren)] 

17. Geef aan in welke mate de onderstaande situatie van toepassing is als het gaat om de 
bestuursvorm. 
“Het bestuur richt zich op het effectief, efficiënt en professioneel organiseren van de 
randvoorwaarden t.b.v. de kernactiviteit van de vereniging. Een onbezoldigd team van 
bestuursleden standaardiseert en automatiseert taken en voert die zelf uit.” [Keuze uit 
aantal sterren op schaal van helemaal niet (1 ster) tot helemaal wel (6 sterren)] 

18. Wat zijn bestuurlijke speerpunten als het gaat om de toekomstbestendigheid van uw 
vereniging?  
Kies 3 speerpunten die u op dit moment het belangrijkste vindt. Als u geen speerpunten 
heeft, vul dan n.v.t. in. 

o Behouden huidig beleid 
o Aanpassen huidig beleid 
o Behouden verantwoordelijkheid bestuursleden 
o Creëren gedeelde verantwoordelijkheid met leden  
o Benutten expertise en ervaring leden 
o Tijdsinvestering bestuursleden 
o Op orde ouden bezetting bestuur 
o Efficiënte taakverdeling tussen bestuursleden 
o Deskundigheidsbevordering bestuursleden 
o N.v.t. 
o Anders (geef nadere toelichting) [Open antwoord] 

 
Dirigent 

19. Wat is de achtergrond van de dirigent(en) binnen uw vereniging? 
Meerdere antwoorden zijn mogelijk. 

o Afgeronde directieopleiding aan het Conservatorium (diploma) 
o Afgeronde cursus aan o.a. een Kunstencentrum (certificaat) 
o Professionele muziekachtergrond, maar geen directiebevoegdheid 
o Amateurmusicus 
o Student opleiding Hafabra-directie 
o Anders (geef nadere toelichting) [Open antwoord] 

20. Geef aan in welke mate u het eens bent met onderstaande stellingen als het gaat om 
de rol van de dirigent(en) binnen uw vereniging. 

o De dirigent vervult een muzikale rol: hij/zij is uitvoerend musicus, 
artistiek leider en adviseert en doceert als muziekeducator de leden. 
[Keuze uit: Helemaal niet mee eens, mee oneens, neutraal, mee eens, 
helemaal mee eens.] 

o De dirigent vervult een algemene professionele rol: hij/zij werkt als 
verbinder samen met diverse partijen, organiseert activiteiten, motiveert 
de leden, analyseert ontwikkelingen (bijv. binnen vereniging, opleiding, 
repertoire, optredens) en adviseert en innoveert indien dit nodig is. 
[idem.] 

o De dirigent vervult een persoonlijke rol: hij/zij is een doener, zorgt voor 
inspiratie en een gezellige sfeer, en begeleidt en stimuleert de leden als 
een mentor. [idem.] 
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21. Welke rol van de dirigent is wenselijk ten behoeve van de toekomstbestendigheid 
van uw vereniging? 
Geef een rangorde aan. 1 is het belangrijkste, 3 het minst belangrijk. 

o Muzikale rol [Keuze uit: 1, 2 of 3] 
o Professionele rol [Keuze uit: 1, 2 of 3] 
o Persoonlijke rol [Keuze uit: 1, 2 of 3] 

 
Vrijwilligers 

22. Over hoeveel vrijwilligers beschikte uw vereniging in 2017?  
Als u niet beschikt over de exacte aantallen, geef dan een reële inschatting. Vrijwilligers 
zijn de mensen die zich inzetten voor bestuurstaken, commissies en ad-hoc activiteiten. 
Onder externe vrijwilligers rekenen wij vrienden, familie en kennissen van leden. Onder 
interne vrijwilligers rekenen wij de spelende leden.  

o Aantal externe vrijwilligers [Open antwoord] 
o Aantal interne vrijwilligers [Open antwoord] 

23. Geef aan in welke mate u het eens bent met de onderstaande stellingen als het gaat 
om de vrijwilligers binnen uw vereniging. 

o De vrijwilligersfuncties zijn altijd bezet [Keuze uit: Helemaal niet mee 
eens, mee oneens, neutraal, mee eens, helemaal mee eens.] 

o Het is altijd moeilijk om vrijwilligers te vinden [idem.] 
o Wegens een tekort aan vrijwilligers kunnen sommige activiteiten niet 

doorgaan [idem.] 
o Wij houden bij de verdeling van taken rekening met de ervaring en 

achtergrond van de vrijwilligers (o.a. interesses, expertise, 
beschikbaarheid) [idem.] 

o Wij beschikken momenteel over voldoende vrijwilligers [idem.] 
o Wij zijn momenteel op zoek naar vrijwilligers [idem.] 

 
Relaties 

24. Met welke van de onderstaande organisaties onderhoudt u een relatie? 
Meerdere antwoorden zijn mogelijk. 

o Gemeente 
o Andere muziekvereniging 
o Andere culturele (amateur) vereniging (andere discipline) 
o Basisonderwijs 
o Voortgezet onderwijs 
o Scholen in mbo, hbo, speciaal onderwijs 
o Naschoolse en buitenschoolse opvang 
o Jeugdorganisaties (jeugd- en jongerenwerk, jeugdverenigingen, scouting) 
o Ouderenorganisatie 
o Buurt/wijk/welzijnsorganisatie 
o Kerk 
o Bibliotheek 
o Centra voor de kunsten 
o Muziekscholen 
o Particuliere docenten/zzp’ers 
o VRIJDAG (amateurkunstondersteuning in provincie Groningen) 
o KNMO 
o MGD 
o Uitgevers 
o Componisten 
o Wedstrijdorganisatie (i.v.m. repertoire) 
o N.v.t. 
o Anders (geef nadere toelichting) [Open antwoord] 
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25. Wat is het doel van de relatie(s)?  
Meerdere antwoorden zijn mogelijk.  

o Concerten geven 
o Ledenwerving 
o Hafabra aantrekkelijk maken 
o Muzikale blik van leden verbreden 
o Muzikale ontwikkeling stimuleren 
o Zichtbaarheid van de vereniging vergroten 
o Financiën op orde brengen 
o Anders (geef nadere toelichting) [Open antwoord] 

26. Geef aan in welke mate u het eens bent met onderstaande stellingen als het gaat om 
de relatie met het basisonderwijs. 

o Wij hebben momenteel contact met het schoolbestuur van basisscholen 
[Keuze uit: ja, nee] 

o Wij doen momenteel optredens op basisscholen [idem.] 
o Wij bieden basisschoolleerlingen momenteel gratis lessen aan [idem.] 
o Wij werken momenteel met diverse lespakketten zoals Windkracht 6 

[idem.] 
o Wij nemen momenteel deel aan de Impulsregeling [idem.] 
o Wij nemen momenteel deel aan het programma Méér Muziek in de Klas 

[idem.] 
o Wij hebben eigen lesmateriaal voor het basisonderwijs ontwikkeld 

[idem.] 
o Wij willen in de toekomst intensiever samenwerken met het 

basisonderwijs [idem.] 
o Wij hebben behoefte aan ondersteuning bij het ontwikkelen van aanbod 

voor het basisonderwijs [idem.] 
27. Gaat uw vereniging fuseren met een andere muziekvereniging? 

o Ja, op korte termijn (binnen 1 of 2 jaar) 
o Ja, op langere termijn (na 2 jaar of later) 
o Misschien, we overwegen die optie 
o Misschien, we bekijken de mogelijkheden 
o Nee, voorlopig niet 
o Nee 
o Anders (geef nadere toelichting) [Open antwoord] 

 
 

De volgende vragen gaan over het aanbod en de activiteiten binnen de vereniging.  

 
Lesaanbod en activiteiten 

28. Hoe is het instrumentaal muziekonderwijs voor uw leden georganiseerd? 
Meerdere antwoorden zijn mogelijk. 

o Via particulieren/zzp’ers (muziekaanbieders) 
o Via de dirigent 
o Via de eigen muziekvereniging 
o Via de muziekschool / het kunstencentrum 
o Via andere muziekvereniging(en) 
o Anders (geef nadere toelichting) [Open antwoord] 

29. Wat zijn beweegredenen voor de keuze voor het lesaanbod?  
Meerdere antwoorden zijn mogelijk. 

o Kwaliteit van het lesaanbod 
o Kwaliteit van docent(en) (bagage en enthousiasme) 
o Kosten 
o Beschikbaarheid van het lesaanbod 
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o Anders (geef nadere toelichting) [Open antwoord] 
30. Geef aan in welke mate u het eens bent met onderstaande stellingen als het gaat om 

de instrumentale muziekopleiding. 
o De opleiding sluit aan bij de muzikale doelstelling(en) van de vereniging 

[Keuze uit: Helemaal niet mee eens, mee oneens, neutraal, mee eens, 
helemaal mee eens.] 

o De opleiding sluit aan bij de verschillende orkestvormen binnen de 
vereniging [idem.] 

o Binnen de opleiding wordt rekening gehouden met de potentie van leerlingen 
[idem.] 

o Docent(en) en dirigent(en) overleggen over de muzikale richting binnen de 
opleiding (o.a. toonvorming, articulatie) [idem.] 

o De kwaliteit van het lesaanbod wordt geëvalueerd met de leden [idem.] 
 

31. Aan welk type optredens neemt uw vereniging jaarlijks deel?  
Meerdere antwoorden zijn mogelijk. 

o Nederlandse kampioenschappen (bijv. NBK, ONFK, ONHK) 
o Concoursen voor lichte muziek 
o Programmaconcoursen (bijv. Gouden Spikerfestival, Dutch Open) 
o WMC 
o Regionale festivals (bijv. Borkum) 
o Concerten (zelf organiseren of met anderen) 
o Concerten ter opluistering (bijv. feestdagen, kerkdiensten, jubilea) 
o Anders (geef nadere toelichting) [Open antwoord] 

 
32. Wat is de reden voor de concoursdeelname van uw vereniging?  

Meerdere antwoorden zijn mogelijk. Als uw vereniging niet deelneemt aan concoursen, 
vul dan n.v.t. in. 

o Kwaliteitscontrole (toetsing/beoordeling) 
o Boost geven aan de leden 
o Beleving en aantrekkingskracht van de muziek 
o Feedback jury 
o Voorkomen van degraderen 
o N.v.t. 
o Anders (geef nadere toelichting) [Open antwoord] 

33. Geef aan of onderstaande onderwerpen tijdelijke of definitieve redenen zijn om niet 
deel te nemen aan concoursen. 
Als een of meer van de onderstaande onderwerpen geen reden zijn, vul dan n.v.t. in. 

o Methode concoursen [Keuze uit: tijdelijke reden, definitieve reden, n.v.t.] 
o Jurering/feedback (te veel gericht op problemen, i.p.v. tips/suggesties) 

[idem.] 
o Te hoge eisen aan leden [idem.] 
o Onvoldoende financiële middelen [idem.] 
o Onvoldoende muzikaal niveau [idem.] 
o Onderbezetting [idem.] 
o Instroom jeugdmuzikanten [idem.] 
o Onvoldoende motivatie bij leden [idem.] 
o Bezwaar deelname uithulpen (gevolg oneerlijke competitie) [idem.] 
o Dirigent (o.a. wisseling, neemt deel met andere vereniging) [idem.] 
o Focus op andere activiteiten [idem.] 
o Viering jubileumjaar [idem.] 

34. Heeft u de ambitie om in de toekomst deel te nemen aan concoursen? 
o Ja, op korte termijn (binnen 1 of 2 jaar) 
o Ja, op langere termijn (na 2 jaar of later) 
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o Misschien, we overwegen die optie 
o Misschien, we bekijken de mogelijkheden 
o Nee, voorlopig niet 
o Nee 

35. Welke activiteiten organiseert uw vereniging zelf?  
Meerdere antwoorden zijn mogelijk. 

o Kampen/studieweekenden 
o Maatschappelijke activiteiten in dorp/regio 
o Meespeeldagen 
o Gastbezoeken 
o Buitenlandbezoekjes 
o Concerten 
o Optredens ter opluistering 
o Groepsrepetities 
o Solistenconcoursen 
o Muzieklessen 
o Anders (geef nadere toelichting) [Open antwoord] 

 
Repertoire en imago 

36. Hoe omschrijft u het repertoire dat uw vereniging speelt? 
o Origineel geschreven voor Hafabra 
o Gearrangeerd voor Hafabra (waaronder jazz, popmuziek, volksmuziek, 

klassieke muziek) 
o Zowel origineel als gearrangeerd 
o Anders (geef nadere toelichting) [Open antwoord] 

37. Houdt uw vereniging (dirigent en/of muziekcommissie) bij de keuze voor het 
repertoire rekening met de wensen van leden? 

o Ja, altijd 
o Ja, soms 
o Nee 
o Weet ik niet 

 
Publieksbereik en zichtbaarheid 

38. Hoeveel luisteraars heeft uw vereniging met de concerten bereikt in 2017? 
o 0-100 
o 100-200 
o 200-300 
o 300-400 
o 400-500 
o 500 of meer 

39. Welke middelen schakelt u in om publiek te bereiken voor optredens? 
Meerdere antwoorden zijn mogelijk. 

o Provinciale of regionale kranten  
o Huis-aan-huisbladen 
o Posters en flyers  
o Sociale media (o.a. Facebook, Instagram, Twitter) 
o Website 
o Radio 
o Mondelinge reclame 
o Anders (geef nadere toelichting) [Open antwoord] 

40. Wie of wat schakelt u in om bekendheid te geven aan uw vereniging? 
o Onderwijs 
o Bonden 
o VRIJDAG 
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o Leden 
o Anders (geef nadere toelichting) [Open antwoord] 

 
 

De volgende vragen gaan over de randvoorwaarden van de vereniging. 

 
Financiële situatie en faciliteiten 

41. Hoe beschrijft u de financiële situatie van uw vereniging? 
o Zorgwekkend 
o Minder gezond 
o Redelijk 
o Gezond 
o Zeer gezond 

42. Over welke inkomstenbronnen beschikt uw vereniging? 
Meerdere antwoorden zijn mogelijk. 

o Subsidie gemeente 
o Fondsen 
o Contributie/ouderbijdrage 
o Omzet uit optredens 
o Sponsoring 
o Donateurs 
o Acties (bijv. oud papier ophalen) 
o Collecte 
o Crowdfunding 
o Anders (geef nadere toelichting) [Open antwoord] 

43. Hoe verwacht u dat de financiële situatie van uw vereniging over twee jaar is? 
o Zorgwekkend 
o Minder gezond 
o Redelijk 
o Gezond 
o Zeer gezond 

44. Geef aan wat van toepassing is als het gaat om het gebouw en de instrumenten 
binnen uw vereniging. 

o Gebouw [Keuze uit: eigendom, huur, deels eigendom / deels huur] 
o Instrumenten [Keuze uit: eigendom, huur, deels eigendom / deels huur] 

 
Afsluiting 

45. Deze enquête is ingevuld door: 
Meerdere antwoorden zijn mogelijk. 

o Voorzitten 
o Secretaris 
o Penningmeester 
o Iemand met een andere bestuursfunctie 
o Dirigent 
o Anders (geef nadere toelichting) [Open antwoord] 

46. Gelijktijdig met onze enquête komt het Landelijk Kennisinstituut Cultuureducatie en 
Amateurkunst (LKCA) met een verenigingsmonitor. Met deze monitor wordt voor 
het eerst in de geschiedenis de kracht van cultuurverenigingen voor de Nederlandse 
samenleving zichtbaar. De input van onze enquête delen wij graag met het LKCA 
zodat jullie niet twee afzonderlijke vragenlijsten hoeven in te vullen. We willen graag 
weten of u hiermee akkoord gaat:  

o Ik ga akkoord dat de resultaten van deze enquête gedeeld worden met het 
LKCA 

o Ik wil de VerenigingsMonitor zelf invullen 
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o Geen van beide 
47. Als u nog vragen of opmerkingen heeft over de enquête, dan kunt u die hieronder 

weergeven.  
o [Open antwoord] 

 
 

Bedankt voor uw deelname aan de enquête! 
 

  


